Классный час  
Диалог с «зависимостями» (10 класс)
Цель:  повысить уровень информированности старшеклассников по проблемам, связанным с алкогольной, наркотической зависимостью, курением;  развить навыки, предотвращающие употребление алкоголя, табака, психоактивных веществ.
Задачи:
· Выяснение уровня информированности по проблеме.
· Обобщение знаний о причинах и последствиях употребления табака, алкоголя, наркотиков, возможных стратегиях поведения.
· Создание условий для формирования коммуникативных компетентностей посредством освоения  групповой дискуссии.
· Содействие воспитанию свободной, независимой, ответственной личности, мобильной в принятии решений и способной планировать свое будущее.
Форма проведения: организационно - деятельностная игра
Место проведения игры: актовый зал или класс без парт; участники, включая ведущего (классного руководителя) располагаются в кругу, сидя  на стульях.
Оборудование и материалы:
- Компьютер, мультимедийный проектор, экран, мультимедиапрезентация  -Доска и мел
- Раздаточный материал  (пословицы, анаграммы, «буриме»)
- Маркеры, фломастеры, ватман
 
Ход занятия
Организационный этап
Классный руководитель предлагает учащимся занять места, рассказывает о форме проведения занятия, объявляет тему, просит учащихся высказать  свои ожидания от встречи.
Блок «Знакомство»
Поскольку участники игры знакомы, можно предложить им упражнение «Визитка»: ведущий раздает заранее заготовленные карточки для оформления визиток. Дается 2-3 минуты, чтобы участники выбрали то имя, по которому к нему будут обращаться в процессе игры. Важно подчеркнуть полную свободу выбора: это может быть настоящее или игровое имя, имя друга или любимого героя и т.п. После оформления визитки переходим к краткому представлению: следует сказать о себе так, чтобы все участники  смогли запомнить особенности говорящего (привычки, качества, умения, привязанности), являющиеся стержнем его индивидуальности.
Блок «Принятие правил работы группы»
Ведущий для продуктивной работы предлагает несколько правил  (подготовлены заранее на презентационном слайде):
· Уважение говорящего (любой говорящий имеет право быть выслушанным до конца). Это правило может быть сформулировано проще: «Не перебивай!»
· Персонификация высказываний (отказ от безличной речи и максимальное проявление личностной позиции по обсуждаемому вопросу)
· Общение по принципу «Здесь и теперь» (говорим о том, что волнует именно сейчас,  и обсуждаем то, что происходит в группе)
· Конфиденциальность (вся личная информация, сообщенная на занятии, является закрытой; это помогает нам быть искренними и способствует самораскрытию)
· Недопустимость непосредственных оценок человека ( мы не оцениваем участника, а принимаем его таким, какой он есть)
· Право ведущего (прервать упражнение, если это необходимо, следить за соблюдением принятых группой правил).
Блок «Оценка уровня информированности»
Упражнение «Ассоциации».
Определяем исходное  отношение группы к проблеме: назовите два-три слова, которые приходят вам на ум, когда вы слышите слова «алкоголь», «курение», «наркотики».
На доске фиксируем эти слова. Далее высказывания обсуждаются. Интересно, если ассоциации будут не только отрицательными (их обычно большинство), но и положительными (веселье, отрыв от скучной реальности и т.п.)
Информационный блок
«Стул раздумий»
Двум учащимся, сидящим на стульях напротив друг друга, предлагаются карточки с записанными противоположными суждениями. Оппоненты озвучивают и  аргументируют их. Остальные участники, прослушав суждения, занимают позицию рядом с тем «стулом», чья позиция ближе, и поясняют свой выбор. Таким образом,  вся группа подвергает осмыслению один какой-то вопрос.  Затем  диада  играющих меняется,   и новая тема предстает в противоречивых суждениях.
Пример 1.
	Суждение для 1 стула
	Суждение для 2 стула

	В настоящее время курение и употребление алкоголя стало повседневным явлением, вошло в быт многих людей. Поэтому остается актуальной проблема отказа от вредных привычек
	Курение и алкоголь – узкая проблема, касающаяся ограниченного круга людей, и говорить об этом неактуально

	Возможные аргументы
	Возможные аргументы

	В среднем в мире курит около 50 % мужчин и 25 % женщин. По данным ВОЗ, в 2020 году от курения погибнут около 10 миллионов человек в возрасте от 30 до 40 лет. Алкоголизм ежегодно уносит около 6 миллионов человеческих жизней.       Продолжительность жизни курильщика сокращается в среднем на 10 лет, а алкоголика – на 15. По статистке к окончанию школы среди выпускников практически нет здоровых детей.
	Я считаю, что курение и употребление алкоголя – удел слабых, кто не может взять себя в руки и бежит от проблем. Это люди, махнувшие рукой на себя и своих близких. Но таких, к счастью не много, и к тому же, в стране функционируют специализированные центры, где идет работа с разного рода зависимостями и оказывается действенная помощь нуждающимся.

	Пример 2
	

	Суждение для 1 стула
	Суждение для 2 стула

	Отношение  к курению на протяжении истории человечества было резко отрицательным
	Табак – давний верный  «спутник» человека

	Возможные аргументы
	Возможные аргументы

	Несмотря на широкое распространение табака в Европе, курение в разных странах было запрещено. В Сант-Яго в 1692г. за курение были замурованы в стены 5 монахов. В Турции курение рассматривалось как нарушение законов Корана: человека избивали и возили на осле по улицам Константинополя, а после пожара учинялись массовые казни курильщиков. В Персии запрещали курение под страхом лишения губ и носа, а торговцев табака было приказано жечь на костре. В Россию табак был завезен через Архангельск, еще при Иване Грозном. При царе Михаиле Федоровиче - первом царе династии Романовых - за употребление "зелья табачища" рвали ноздри, били плетьми и ссылали в Сибирь
	  До XVI века в Европе не знали о табаке. Моряки из Испании - спутники Христофора Колумба - привезли его из Америки (12 октября 1492г). Ритуал курения имел у индейцев символический смысл. Противники садились в кружок, вождь раскуривал трубку и передавал ее соседу. Тот после одной - двух затяжек передавал трубку своему соседу, а он своему. И так по кругу шла "трубка мира".
     Во времена Петра I, внука Михаила Федоровича, в России  курение даже поощрялось.


Подобные суждения  можно привести и об алкоголе, и об употреблении наркотиков («Наркомания неизлечима» – «Легкие наркотики безвредны»; «Наркотики нужно легализовать» – «Необходимо запретить выработку наркотических средств» и проч.)
«Собирание идей»
Известно, что курить,  пить и употреблять наркотики вредно. Но почему люди все равно делают это? Каковы причины (мотивы) и последствия вредных привычек? Как предостеречь от вредных соблазнов?
На эти вопросы попытайтесь ответить в группах.
Работа в группах: участники оформляют ватман, где фиксируют свои идеи по трем критериям:
	Критерии
	Группа 1:
	Группа 2:
	Группа 3:

	Критерий 1
	причины курения
	причины употребления алкоголя
	причины употребления наркотиков

	Критерий 2
	последствия курения
	последствия употребления алкоголя
	последствия употребления наркотиков

	Критерий 3
	меры для предупреждения курения;
	меры для предупреждения употребления алкоголя
	меры для предупреждения употребления психоактивных веществ


Результат работы групп по первому критерию:
1. На доску выписываем  причины (мотивы) употребления табака, алкоголя, наркотиков:
· любопытство,
· желание быть принятым в группе “взрослых сверстников”,
· быть “крутым”,
· “легкое” общение,
· пониженная самооценка,
· неумение отдыхать без допинга,
· неумение отказать,
· просто так,
· удовольствие,
· развлечение,
· пример друзей и взрослых,
· наличие свободных денег,
· влияние кино, телевидения, рекламы,
· баловство, от нечего делать,
· бегство от проблем.
Главный вывод:  практически во всех случаях человек сам решает, употреблять ему алкоголь, табак, наркотики или нет.
Результат работы групп по второму критерию:
По второму критерию  представители групп озвучивают  коллективно разработанные положения. Ведущий может представить заранее подготовленные слайды.  
«Губительное действие     никотина»
· Никотин разрушает деятельность нервной системы, сердца, легких, печени, органов пищеварения, половых желез.
· Попав в организм человека, этот яд на короткое время вызывает расширение кровеносных сосудов головного мозга, усиливая кровоснабжение его клеток. Однако вслед за этим возникает резкий спазм сосудов, в результате чего наступают различные мозговые расстройства.
· Никотин влияет на деятельность органов чувств, понижает остроту зрения и слуха, притупляет обоняние и вкус.
· При исследовании 205 лиц, умерших от инфаркта миокарда в возрасте до 44 лет, только 2 не курили.
· У курящих в 3-4 раза выше смертность от язвы желудка и других желудочно-кишечных заболеваний. Особенно высока смерт ность среди людей, начавших курить в молодом возрасте.
· Ученые утверждают, что курение делает легкие человека «старше» на 10 лет. У 60-летнего курильщика легкие, как у 70-летнего человека.
· Среди больных раком легких 95 процентов курящих, раком гортани — 98—99 процентов.
· У курящих в 3-4 раза выше смертность от язвы желудка и других желудочно-кишечных заболеваний.
· Особенно высока смертность среди людей, начавших курить в молодом возрасте.
· Во всем мире известно выражение «никотиновое лицо». Наступает преждевременное старение тканей лица. Табачный дым отрицательно действует не только на красоту женщин, но и на чувствительную гормональную систему и , конечно, если женщина беременна, разрушающе воздействует на потомство.
«Вредное  воздействие  алкоголя»
1. Серьезные заболевания (повреждение головного мозга, на- 
рушения в сердечно-сосудистой системе, заболевания печени и мно -
гое другое). В результате перегрузки клеток печени развивается ожирение и гепатит, а затем и цирроз печени, при котором омертвевшие клетки печени заменяются соединительной тканью, которая не играет никакой роли в нейтрализации ядов. В конечном итоге печень уменьшается в размерах и перестает выполнять свои функции. Организм лишается защитной «химической лаборатории», происходит постепенное его отравление. От цирроза печени  страдающие алкоголизмом мужчины умирают в 9 раз, а женщины в 22 раза чаще, чем непьющие люди.
2. «Пьяное зачатие», опасное даже при малейшей степени опь- 
янения, служит распространенной причиной рождения детей с врож -
денными пороками.
3. Увеличение числа несчастных случаев (более 60 % дорожных происшествий связаны именно с использованием алкоголя).
4. В состоянии алкогольного опьянения совершается большее
количество преступлении.
5. Конфликты с родственниками, друзьями.
6. Для детей и подростков, употребляющих или пробовавших
алкоголь, характерна слабая успеваемость.
7. Алкоголизм, как и другие уродливые явления, совершенно
несовместимы с физической культурой и спортом.
8. Люди умирают от отравления алкоголем и его суррогатами.
«Последствия употребления наркотиков»
1. передозировка ведет к потере сознания и даже к смерти;
2. аварии в состоянии наркотического опья нения происходят чаще;
3. привыкание, физическая и психическая зависимость;
4. моральная де градация личности.
5. провалы памяти;
6. повышенные эмоции и неадекватное поведение;
7. головокружение, тошнота после принятия;
8. СПИД и другие заболевания в результате пользования зараженной иглой;
9. потеря стремлений, лень;
10. внезапная тяга к наркотиками в любое время после прекраще ния их принятия;
11. эмоциональные и физические нарушения;
12. бессонница;
13. потеря аппетита;
1. сухость во рту:
2. расстройство желудка;
3. ухудшение зрения;
4. галлюцинации, непонимание обстановки;
5. замедленная речь; неадекватность рассуждений;
6. дрожание конечностей; непроизвольное движение глаз;
7. нарушение восприятия времени и пространства;
8. учащенный пульс и сердцебиение и др.
Результат работы групп по третьему критерию  «Меры для предупреждения  курения, употребления  алкоголя и наркотиков»
Ведущий фиксирует на доске  предложения от всех групп, например:
Меры для предупреждения:
· Запретить продажу сигарет и алкоголя вообще или до 21 года.
· Запретить рекламу сигарет.
· Запрет со стороны родителей.
· Введение штрафов за курение и распитие алкогольных напитков в общественных местах.
· Получать достоверную информацию о вреде.
· Принятие самостоятельного решения: да или нет!
Ведущий может привести интересные факты по борьбе с курением, алкоголем из опыта России или других стран.
Например:
        Современная борьба с курением началась в 1964 году, когда
медики США достоверно установили, что курение приводит по боль- 
шей части к раку легких. В 1965 году борцы за чистый воздух доби- 
лись через конгресс в США, чтобы табачные изделия сопровождались
предупреждением об опасности курения, В Нью-Йорке введен запрет
на рекламу табака. Приняты законы о запрещении курения в магази- 
нах, больницах, школах, банках, общественном транспорте, такси, те -
атрах, музеях и даже в некоторых городах на открытом воздухе. На 
пример, в некоторых штатах принят закон о том, что если шофер так 
си выкурит сигарету в машине, он обязан будет уплатить штраф в
размере 2000 долларов, а человек, зашедший в лифт с закуренной си -
гаретой, подвергается тюремному заключению сроком на 3 и более
месяцев, при этом выплачивает штраф в размере от 500 до 1000 дол -
ларов. Готовясь к сегодняшнему занятию, я прочитала интересное
мнение одного простого рядового американца Арти Фишера: «Ку -
рильщики составляют у нас теперь такое незначительное меньшинст -
во, что испытывают комплекс вины, еще только подумав о сигарете».
                 Интересен опыт борьбы с курением на наших черно морских курортах. В Сочи запрещено курение во всех общественных местах, служебных помещениях, больницах, санаториях и домах отдыха, на пляжах, в такси. «Курорт приветствует некурящих!» - такой плакат встречает отдыхающих уже в аэропорту.
Соревнование групп
        В зависимости от резерва времени и настроя группы  в этом блоке ведущий может провести соревнование групп: работа с пословицами, игра «буриме», разгадывание анаграмм.
Группа 1. Конкурс пословиц.
В каждой шутке есть доля правды – так гласит народная мудрость. Группе  предлагается составить по 10 пословиц; начало каждой из них написано на одном листе, конец – на другом.
Пословицы:
Хмель шумит, | а ум молчит.
Дали вина, | так и стал без ума.
Пьяному море по колено, | а лужи по уши.
И худой квас лучше | хорошей водки.
Кто вино любит, | тот сам себя губит.
Работа денежки копит, | хмель их топит.
Вино полюбил – | семью разорил.
Водка и труд | рядом не идут.
Кто чарки допивает, | тот веку не доживает.
Невинно вино, | но проклято пьянство.
Группа 2.  Игра “буриме”. Группе предлагаются готовые рифмы, из которых должно вырасти стихотворение.
_____________________ годы
_____________________ пьешь
_____________________ невзгоды
_____________________ пропадешь
3. Группа 3.  Анаграмма.  Необходимо сложить слова, обозначающие последствия воздействия алкоголя на организм человека.
ФАРКТИН (инфаркт), ДЫОКША (одышка), РИЦЗОР (цирроз), ЯРНАЯН МРЕСТЬ (ранняя смерть).
Победит та группа, которая сделает это быстро, правильно и творчески.    
Блок приобретения практических навыков.
Упражнение «Жизнь с болезнью»
Ведущий выдает каждому участнику по 12 листочков бумаги (размером 5 на 5 см) и просит написать на 4 листочках названия любимых блюд, на 4 – любимых занятий, увлечений, на 4 – имена близких и любимых людей. Участники пробуют поставить себя на место человека, принимающего наркотики, чтобы лучше понять, что может происходить в его жизни. Итак, человек выбрал удовольствие, которое получает от наркотика. А за удовольствие надо платить.  Ведущий просит отдать по одной карточке сначала с любимым блюдом, затем – занятием, затем – близким человеком. Далее зависимость требует следующих жертв. Участники отдают еще три листочка. Затем  ведущий подходит к каждому участнику и забирает, не глядя,  по 2-3 листа у каждого, это символизирует то, что потребитель наркотиков не может контролировать ситуацию.
Обсуждение: участники делятся с присутствующими своими чувствами во время и после игры, отвечают на вопрос о том, с чем больнее всего было расставаться.
Эмоциональная разгрузка в итоге такого упражнения необходима.  Ведущий говорит о том, что все произошедшее – только игра и выражает надежду на то, что никогда ничто подобное не коснется реальной жизни участников упражнения. Цель разгрузки – вывести участников из игровой ситуации, стабилизировать эмоциональный настрой.
Комментарий: упражнение достаточно сложное в эмоциональном плане, и если ведущий не уверен в своих силах, целесообразнее обратиться к более простым упражнениям.
Упражнение  «Шприц»
В ситуации выбора человеку необходимо уметь принимать эффективные для него решения, уметь дать отказ. Этому учит данное упражнение.
Ведущий  предлагает группе шприц (пустой и без иглы),  а участники ищут варианты убедительного отказа. Отказ должен быть тактичным, но твердым. Все идеи фиксируются на ватмане или доске.
После упражнения проводится обсуждение: какие из произнесенных вариантов были самыми эффективными и почему? Как чувствовали себя в роли отказывающего? Какие еще формы отказа существуют?
Завершающий (рефлексирующий) блок.
Упражнение «Ощущения»
- Что нового узнали сегодня на занятии?
- Оправдались ли ожидания?
- Что особо запомнилось?
- Ваши пожелания ведущему, участникам игры?
В итоге беседы приходим к выводу о приоритете  позитивных ценностей. Лучший способ борьбы с вредными соблазнами – никогда не брать в рот сигарету, не употреблять алкогольные напитки, не пробовать психоактивные и наркотические вещества. Или немедленно последовать примеру людей, отказавшихся от вредных привычек. Как сказал великий китайский мудрец Лао То,  “тот, кто может победить другого – силен, тот, кто может победить самого себя – поистине могуществен!”
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